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Niederschrift 
über die Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Tönning 

25.01.2022 - Nr. 1/2021 im Packhaus, Am Eiderdeich 18, Tönning 
 
Beginn: 19:30 Uhr                   Ende: 20:38 Uhr 
 
 
Teilnehmer: 
Vorsitzender Stadtvertreter Peter Tetzlaff 
Bürgervorsteher Jan Diekmann 
Stadtvertreterin Mery Ebsen 
Stadtvertreter Andreas Gülck 
Stadtvertreter Sascha Halupka   als Vertreter des Stadtvertreters Jacob Peters 

  ab 19:35 Uhr 
Stadtvertreter Helge Harder 
Stadtvertreter Maik Peters 
Stadtvertreter Helge Prielipp   als Vertreter des Stadtvertreters Busch 
Stadtvertreter Jörg Rombach-Domeyer ab 19:45 Uhr 
 
nicht anwesend: 
Stadtvertreter Friedrich Busch 
Stadtvertreter Jacob Peters 
 
Gäste: 
Stadtvertreter Hans-Joachim Teegen 
Stadtvertreter Uwe Wrigge 
 
von der Verwaltung: 
Bürgermeisterin Dorothe Klömmer 
Kay Wengoborski, Protokollführer 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung 
der Beschlussfähigkeit 

 Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Einladung mit Schreiben vom 10.01.2022 sowie die Be-
schlussfähigkeit fest.  
 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nicht-
öffentlicher Sitzung beraten werden sollen 

 Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, erklärt, dass die Verwaltung vor-
schlage, die Tagesordnungspunkte 9 bis 13 in nichtöffentlicher Sitzung zu be-
raten. 
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 

 Tagesordnung: 
öffentliche Sitzung 
1. Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöf-

fentlicher Sitzung beraten werden sollen 
3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Hauptaus-

schusses am 30.11.2021 in nichtöffentlicher Sitzung beraten wurden 
4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses 

am 30.11.2021 
5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Verwaltung  
7. Neufassung der Geschäftsordnung der Stadtvertretung, der Ausschüsse 

und des Ortsbeirats Kating  
8. Verschiedenes  
 
nichtöffentliche Sitzung  
9. Rechts- und Vertragsangelegenheiten  
10. Personalangelegenheiten 
11. Grundstücksangelegenheiten  

- Am Markt 13 und 15 
12. Stundung, Niederschlagung und Erlass 
13. Verschiedenes  
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öffentlicher Teil der Sitzung 
 

3. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung am 30.11.2021 beratenen 
Punkte und Beschlüsse 

 Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, gibt bekannt, dass in der letzten Sit-
zung des Hauptausschusses am 30.11.2021 über Rechts- und Vertragsange-
legenheiten, den Bürgerpreis sowie die Zusatzausrüstung für die Einsatz-
drohne des DRK Tönning befunden worden war. 
 

4. Einwendungen gegen die Niederschrift des Hauptausschusses vom 
30.11.2021 

 Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, stellt fest, dass die Niederschrift über 
die Sitzung des Hauptausschusses am 30.11.2021 noch nicht vorliegt. 
 
Die Behandlung der Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses am 
30.11.2021 wird bis zur nächsten Sitzung des Hauptausschusses zurückge-
stellt. 
 

5. Einwohnerfragestunde 
 Stadtvertreter Halupka nimmt ab 19:35 Uhr an der Sitzung teil. 

 
 Bei Aufruf des Tagesordnungspunktes sind zwei Einwohner anwesend. 

 
 Ein Einwohner fragt, in welcher Form die Öffentlichkeit an der Erstellung des 

Verkehrs- und Mobilitätskonzeptes beteiligt worden war und ob es hierzu Pro-
tokollauswertungen gebe, die man einsehen könne. 
 
Bürgermeisterin Klömmer sichert eine Prüfung und gegebenenfalls Zurverfü-
gungstellung von Protokollauswertungen zu. 
 
 

 Ein Einwohner weist auf die teilweise sehr großen Schlaglöcher in der Straße 
Am Bahnhof hin. 
 
Bürgermeisterin Klömmer erläutert, dass ein Teil der Straße Am Bahnhof im 
Eigentum der DB Immobilien GmbH liege. Sie werde der Angelegenheit nach-
gehen und nach Möglichkeit für Abhilfe sorgen. 
 

6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 
 a) Landtagswahl am 08.05.2022 
  Bürgermeisterin Klömmer weist auf den Bedarf an ehrenamtlichen Wahl-

helferinnen und Wahlhelfern zur Landtagswahl am 08.05.2022 hin. Sie 
bittet eindringlich darum, dass die Parteien und Wählervereinigungen 
ihre Mitglieder dazu anhalten, ihre ehrenamtliche Tätigkeit bei der Amts-
verwaltung anzubieten. 
 

 b) Zensus 2022 
  Auch für den Zensus 2022 würden, so Bürgermeisterin Klömmer weiter, 

ehrenamtliche Interviewerinnen und Interviewer benötigt. Die Erhebung 
finde vom 16.05. bis 31.07.2022 statt. Es werde eine Aufwandsentschä-
digung gezahlt, die grundsätzlich steuerfrei sei. Für das Amt Eiderstedt 
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und die Stadt Tönning würden insgesamt 63 ehrenamtlich Mitwirkende 
gesucht. 
 

7. Neufassung der Geschäftsordnung der Stadtvertretung, der Aus-
schüsse und des Ortsbeirats Kating 

 Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, verweist auf die Vorlage der Verwal-
tung. 
 
Es folgt eine kurze Aussprache. 
 
Bezüglich des von der Verwaltung angebotenen Workshops bittet Bürgervor-
steher Diekmann darum, dass die Verwaltung hierfür schon einen Termin im 
Frühjahr 2022 anbietet. 
 

 Beschluss: 
 Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, die Geschäftsordnung 

der Stadtvertretung, der Ausschüsse und des Ortsbeirats Kating in der Fas-
sung der Vorlage der Verwaltung zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis:  
 Zahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 9 
 davon anwesend: 9 
 Ja-Stimmen: 7 
 Nein-Stimmen: keine 
 Stimmenthaltungen: 2 

 
8. Verschiedenes 
 a) Anleinpflicht Hunde 
  Stadtvertreterin Ebsen kommt noch einmal auf eine Anleinpflicht für 

Hunde zu sprechen. Zunächst danke sie der Verwaltung für die Zurver-
fügungstellung des Vermerks der Amtsverwaltung. Für sie gehe aus die-
sem Vermerk jedoch noch immer nicht eindeutig hervor, dass es keine 
allgemeine Anleinpflicht gebe. 
 
Bürgermeisterin Klömmer erklärt, dass der Vermerk der Amtsverwaltung 
darlege, dass es zwar in bestimmten Bereichen, aber keine allgemeine 
Anleinpflicht gebe. 
 

 b) Straßenbeleuchtung 
  Stadtvertreter Harder weist darauf hin, dass es im Stadtgebiet einige de-

fekte Straßenlampen gebe. Dies könne man nur während der Einschalt-
zeiten der Beleuchtung feststellen. Er bittet darum, die von der Stadt 
beauftragten Elektro-Firma zu beauftragen, eine generelle Prüfung der 
Straßenbeleuchtung vorzunehmen. 
 

 c) Straßenreinigung 
  Stadtvertreterin Ebsen weist auf nicht genügend gesäuberte städtische 

Gehwege im Bereich Olversum hin. Die Reinigungspflicht an diesen We-
gen obliege der Stadt. 
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 d) Mängelmelder 
  Stadtvertreter Halupka kommt auf den Mängelmelder auf der Internet-

seite der Stadt zu sprechen. Verbessert werden müsste hier noch ein 
Feedback auf eingegangene Mängelmeldungen. 
 

 e) Schulbusse ETS 
  Stadtvertreter Gülck fragt, wie viele Schulbusse für die ETS noch in Be-

trieb sind. 
 
Bürgermeisterin Klömmer erklärt, dass ab dem 01.02.2022 nur noch ein 
Schulbus eingesetzt werden soll. Die neue Schulbusanbindung aus dem 
Kreis Dithmarschen sei seit dem 01.12.2021 in Betrieb. In einer Über-
gangszeit sollte den Eltern aus dem Bereich Lunden noch die Möglich-
keit der Nutzung von ETS-Linern mit dem Einsatz von bis zu drei Bussen 
gegeben werden.  
 

 
Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 
20:04 Uhr. 
 
 

nichtöffentlicher Teil der Sitzung 
 
Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, eröffnet den nichtöffentlichen Teil der Sit-
zung um 20:05 Uhr. 
 
 
Der Vorsitzende, Stadtvertreter Tetzlaff, schließt den nichtöffentlichen Teil der Sit-
zung um 20:38 Uhr. 
 
 

gelesen und genehmigt 
 
 
 
 
 
 

Peter Tetzlaff Kay Wengoborski 
Vorsitzender Protokollführer 

 


